

Губернатору
Волгоградской области
А.И.Бочарову

ДОКЛАД

Ильина Татьяна Николаевна

(Ф.И.О. главы администрации городского округа (муниципального района)

Глава Серафимовичского муниципального района

наименование городского округа (муниципального района)

о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности
деятельности органов местного самоуправления городских округов и
муниципальных районов за 2023 год и их планируемых значениях на 2024-
2026 годы

Глава Серафимовичского
муниципального района



Т.Н.Ильина

Дата 23 апреля 2024 года.

СОДЕРЖАНИЕ ДОКЛАДА

	Наименование	Стр
1	Краткая характеристика общих тенденций социально-экономического развития городского округа (муниципального района) за 2023 год.	3
2	Обоснование достигнутых значений показателей по направлениям: образование культура молодежная политика жилищно-коммунальное хозяйство благоустройство организация муниципального управления энергосбережение и повышение энергетической эффективности	6 11 15 16 17 17 18
3	Приложение: Таблица показателей эффективности деятельности органов местного самоуправления городского округа (муниципального района)	На 9 листах

Настоящий доклад подготовлен во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 года № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов», Постановления Правительства РФ от 17.12.2012г. №1317 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 г. №607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов», подпункта "и" пункта 2 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012г. №601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» и постановления Правительства Волгоградской области от 13 мая 2013г. № 222-п «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Волгоградской области».

Оценка эффективности деятельности администрации Серафимовичского муниципального района за 2023 год и планируемый период 2024-2026 годов произведена в соответствии с вышеуказанными документами, для которой использованы данные за 2023 год, представленные Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Волгоградской области (Волгоградстат), а также показатели, полученные расчетным путем.

1.Краткая характеристика общих тенденций социально-экономического развития Серафимовичского муниципального района за 2023 год.

Площадь Серафимовичского муниципального района составляет 4324 кв.км. Среднегодовая численность населения за 2023 год составила 21972 человека и уменьшилась по сравнению с 2022 годом на 1,2%.

На территории района находятся 14 сельских и одно городское поселения.

Обеспеченность жильем в расчете на одного жителя составляет 27,8 м² общей площади жилого фонда. Уровень газификации 86,3%.

По состоянию на 1 января 2024 года численность населения Серафимовичского муниципального района составила 21811 человек и уменьшилась к уровню 2022 года на 670 человек, или на 3,0%.

Демографическая ситуация характеризовалась следующими показателями. По сравнению с 2022 годом число родившихся уменьшилось на 7,8%, число умерших уменьшилось на 6,5%, число умерших превысило число родившихся в 2,6 раза. На численность населения Серафимовичского муниципального района сказывается миграция населения, так за 2023г. число прибывших составило – 499 человек, число выбывших - 560 человек, миграционная убыль составила 61 человек.

Решение демографической проблемы является значимой частью работы администрации района. Предпринимается немало мер по улучшению демографической ситуации. Это открытие дополнительных групп дошкольного образования в детских садах, решение вопросов с ремонтом детских садов, оказание мер социальной поддержки многодетным семьям в части

предоставления льгот по оплате коммунальных услуг, получение социальных выплат на приобретение и строительство жилья.

На территории Серафимовичского муниципального района зарегистрировано и осуществляют деятельность 206 организаций, 416 индивидуальных предпринимателя. Наибольшее число юридических лиц, учтенных в Статистическом регистре, относится к следующим видам деятельности: государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное обеспечение; деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги; сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство образование.

Преобладающими формами собственности зарегистрированных организаций являются государственная и муниципальная, их доля составляет 46,5% от общего числа организаций; на долю частной собственности приходится 32,4%.

Коммерческие корпоративные и унитарные организации составляют 21,6% в общем количестве хозяйствующих субъектов, некоммерческие корпоративные и унитарные – 75,6%.

Среднемесячная заработная плата за 2023 год составила 39553 рублей и увеличилась на 14,4% к уровню 2022 года, что связано с ростом минимальной оплаты труда, мерами по увеличению оплаты труда работников образования и здравоохранения, а также усилением работы структурных подразделений администрации района и администраций сельских поселений по легализации заработной платы. Достигнуты плановые показатели по заработной плате работников культуры в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной политики».

Задолженности по заработной плате, а также выплатам социального характера и пенсий в районе не было. Все выплаты производились своевременно и в полном объеме.

Основной составляющей роста доходов населения является повышение заработной платы работающих, пенсий пенсионеров и социальных выплат получателям льгот.

На 1 января 2024 г. 29,0% жителей района являлись пенсионерами (в целом по области – 28,0%). В районе проживало 0,9% пенсионеров области.

В 2023г. номинальный размер месячной пенсии по сравнению с декабрем 2022 г. увеличился на 5,6% (на 915 рублей). Реальный размер пенсии в этот период уменьшился на 1,4%.

Увеличение среднего размера назначенной месячной пенсии в январе 2023 г. произведено в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 28 января 2022 г. № 1-ФЗ «О внесении изменений в статью 22 Федерального закона «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» и статью 10 Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам назначения и выплаты пенсий».

Деятельность администрации Серафимовичского муниципального района осуществляется в рамках полномочий в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного

самоуправления в Российской Федерации» и направлена на пополнение доходной части бюджета, повышение жизненного уровня населения и развитие социальной сферы, на развитие основной отрасли района – сельского хозяйства, на поддержку предпринимательства.

Консолидированный бюджет Серафимовичского муниципального района за 2023 год по доходам в целом исполнен в сумме 670,7 млн.рублей, что составляет 94% к плановым назначениям. Собрано 268,0 млн.рублей налоговых и неналоговых доходов, плановые назначения выполнены на 93%.

Источниками формирования доходов консолидированного бюджета района являются:

- на 40 % собственные доходы (это налоги, акцизы, государственная пошлина, штрафы, доходы от использования имущества)
- на 60 % целевые поступления из областного бюджета в виде дотаций, субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов.

Наибольший удельный вес в структуре собственных доходов бюджета района занимает налог на доходы физических лиц, его доля в налоговых и неналоговых доходах местного бюджета в 2023 году составила 60 %.

В целях увеличения доходной части и привлечения дополнительных доходов в консолидированный бюджет на постоянной основе работают комиссии по обеспечению поступлений налоговых и неналоговых доходов в бюджет района, ведутся работы по сплошной инвентаризации земельных участков и объектов капитального строительства.

Из общей суммы произведенных расходов за отчетный период 56 % приходится на социальную сферу, 20% - на общегосударственные расходы.

Серафимовичский район традиционно является аграрным, **сельское хозяйство** остается основой экономики района и сохранит свою ведущую роль в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

Общая площадь сельскохозяйственных угодий в районе составляет 302,3 тыс. га, в том числе 183,8 тыс. га пашни.

В районе 11 сельскохозяйственных предприятий и 105 крестьянских (фермерских) хозяйств.

Основная специализация района - растениеводство, его доля в структуре агропроизводства составляет более 82%, животноводство развито в основном в личных подсобных хозяйствах.

В районе осуществляют деятельность предприятия **перерабатывающей промышленности** ООО «Стинг» и ООО «Мельпродукт».

Система **общего образования** района включает в себя 16 общеобразовательных учреждений, в них обучаются 1774 ученика.

В образовательных организациях созданы условия, обеспечивающие безопасность и комфорт детей, в том числе для детей с ограниченными возможностями здоровья.

В сфере **дошкольного образования** функционирует 2 дошкольных учреждения и 13 дошкольных групп при общеобразовательных учреждениях с общим количеством- 488 ребенка.

Культурное обслуживание осуществляют 45 учреждений, в том числе 3-районных учреждения культуры, 21 учреждений клубного типа, 8 учреждений по благоустройству и досуговому обслуживанию населения и 16 библиотек.

В клубных учреждениях района действуют 217 культурно-досуговых формирований самодеятельного творчества, 15 коллективов носят почетное звание «Народный» и «Образцовый», многие из них являются дипломантами областных конкурсов и фестивалей.

Культура района представлена уникальными коллекциями МКОУ «Серафимовичского районного литературно-краеведческого музея».

На территории Серафимовичского района работают **28 лечебных учреждений здравоохранения, из них 1 больница и 27 ФАПов.**

Основными направлениями деятельности системы здравоохранения являются улучшение оказания медицинской помощи населению, снижение заболеваемости и смертности населения, стабилизация эпидемиологической ситуации, связанной с заболеваниями социального характера, на основе комплексного решения проблем их профилактики, диагностики, лечения и реабилитации больных.

2.Обоснование достигнутых значений показателей.

Образование

Развитие сферы образования в Серафимовичском муниципальном районе на современном этапе ориентировано на повышение доступности и качества образования для всех категорий граждан, за счет эффективного использования материально-технических, кадровых, финансовых и управленческих ресурсов и участия в государственной программе «Доступная среда», реализации региональных проектов Волгоградской области: «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Социальная активность», «Цифровая образовательная среда», "Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации".

Основными задачами развития сферы образования является:

- доступность качества: модернизация системы общего образования через реализацию Федеральных государственных образовательных стандартов всех уровней, Федеральных образовательных программ, построения образовательной деятельности с учетом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся;
- обеспечение реализации ФГОС дошкольного, начального, среднего и основного общего образования;
- развитие качества инновационного потенциала педагогов и образовательной деятельности в условиях ФГОС;
- развитие инклюзивного дошкольного и общего образования;
- организация психолого-педагогической поддержки семьи, повышение компетентности родителей в вопросах воспитания и развития;
- создание современной системы оценки качества образования на основе принципов открытости, объективности, прозрачности;
- формирование механизмов обеспечения доступности качественных образовательных услуг общего образования детьми с ограниченными

возможностями здоровья, организации их психолого-педагогического сопровождения;

- создание необходимых условий для выявления и развития творческих и интеллектуальных способностей талантливых обучающихся;

- реализация мероприятий по формированию здорового образа жизни обучающихся образовательных учреждений района, включая популяризацию культуры здорового питания, спортивно-оздоровительных программ, профилактику алкоголизма и наркомании, противодействие потреблению табака, психотропных веществ;

- обеспечение эффективной социальной защиты детей, нуждающихся в особой социальной защите, через создания условий для формирования, укрепления и сохранения психофизического здоровья;

- совершенствование системы диагностики и мониторинга для всех участников образовательных отношений (мониторинг учета рекомендаций ТМППК по созданию необходимых условий для обучения и воспитания детей в общеобразовательных учреждениях, реализующих инклюзивное образование, условий для введения федеральных государственных образовательных стандартов обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, мониторинг удовлетворенности организацией питания обучающихся муниципальных общеобразовательных учреждений и их родителей).

Система дошкольного образования Серафимовичского района.

Для удовлетворения потребности населения в услугах дошкольного образования на территории Серафимовичского района функционируют 2 дошкольных образовательных учреждения и 13 дошкольных групп при общеобразовательных учреждениях. Охват детей услугами дошкольного образования в текущем учебном году составил 488 человек. На 2024 год прогнозируемый охват детей дошкольным образованием – 435, на 2025 – 415, на 2026 – 404.

Доступность дошкольного образования в районе составляет 100%. На протяжении нескольких лет очередность в детские сады отсутствует. На прогнозируемый период отсутствие свободных мест в ДОО не предполагается.

Деятельность дошкольных образовательных организаций района будет направлена на постоянный поиск новых методов и форм работы с детьми, педагогическими кадрами, родителями.

С 1 сентября 2023 года все детские сады и дошкольные группы района перешли на обновленный ФГОС ДО и обновленную Федеральную образовательную программу. Целью Федеральной образовательной программы является разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей народов РФ, исторических и национально-культурных традиций.

В 2023 г. количество педагогических работников ДОО и дошкольных групп – 46 чел. В 2024-2026 г.г. изменение количественного состава педагогических работников ДОО не прогнозируется.

В системе общего образования:

В систему общего образования Серафимовичского муниципального района входят 16 общеобразовательных организаций. В 2023-2024 уч. г. в них обучается 1774 обучающихся.

К сожалению, на период 2024-2026 г.г. планируется уменьшения количества обучающихся до 1627 чел.

Особое внимание уделяться формированию инструментов поддержки особых групп детей в системе общего образования – одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья.

Одним из основных инструментов выявления и поддержки одаренных детей является организация и проведение школьного и муниципального этапов, участие в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников.

Особое внимание уделяется формированию образовательной среды образовательных организаций. Все школы района подключены к высокоскоростному интернету. В прогнозируемом периоде планируется организация работы по оснащению образовательных организаций ИТ оборудованием.

Совершенствование содержания воспитания и дополнительного образования детей и подростков:

Образовательные учреждения Серафимовичского района реализует мероприятия по гражданско-патриотическому, духовно-нравственному, художественно-эстетическому, спортивно-оздоровительному воспитанию. В 2023 году МКОУ Буерак-Поповской СШ был присвоен статус «региональная казачья организация».

В 2023 году в МКОУ Теркинской СШ и МКОУ Трясиновской СШ начали работу советники по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. В дальнейшем организация работы советников по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями планируется во всех остальных общеобразовательных организациях.

Дети и подростки активно вовлекаются в работу детских и молодежных общественных объединений.

К концу 2023 года первичные ячейки РДДМ будут открыты во всех образовательных организациях Серафимовичского муниципального района.

Системой дополнительного образования в 2023 году охвачено 75% обучающихся и воспитанников. В образовательных организациях район реализуется 101 общеразвивающая программа дополнительного образования.

До конца 2026 года охват детей дополнительным образованием будет увеличен до 90%.

Доля персонифицированного учета детей, охваченных услугами дополнительного образования – 100%.

В системе специального образования:

Обеспечение доступности всех видов образования для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Создание условий для интегрированного (инклюзивного) обучения детей-инвалидов в классах общеобразовательных школ с детьми, не имеющими нарушений развития. Будут освоены средства по созданию условий для детей с

ограниченными возможностями здоровья по программе «Доступная среда» в образовательных учреждениях.

Обучение детей с ограниченными возможностями здоровья будет проводиться как в условиях инклюзии, так и в отдельно созданных классах. На базе МКОУ Зимняцкой СОШ, МКОУ Клетско-Почтовской СШ, МКОУ Пронинской СШ, МКОУ Среднецарицынской СШ, МКОУ Трясиновской, МКОУ Теркинской СШ открыты классы для детей с интеллектуальными нарушениями. В 2024 году планируется открытие таких классов в МКОУ Большовской СШ и МКОУ Усть-Хоперской СШ.

В 2023 году штатные педагоги-психологи работают в 15 общеобразовательных организациях. В 2024 году должность педагога-психолога будет введена в штатное расписание МКОУ Песчановской СШ.

Оздоровление и занятость детей и подростков:

На территории Серафимовичского муниципального района в 2023 году функционировали оздоровительные лагеря с дневным пребыванием детей на базе 16 общеобразовательных учреждений, 1 учреждение дополнительного образования. В 17 оздоровительных лагерях организованы весенние, летние и осенние смены, в которых было оздоровлено 1286 детей школьного возраста.

Организация питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях:

Во всех общеобразовательных организациях Серафимовичского муниципального района организовано бесплатное горячее питание для обучающихся 1-4 классов и обучающихся из семей льготных категорий граждан.

Всего в 2023 г. охвачено бесплатным питанием 1597 человек, что составляет 90% от общего количества учащихся.

В 2024-2026 г.г. планируется организовать 100%-ный охват горячим питанием школьников.

Участие в региональных проектах:

В рамках реализации регионального проекта «Современная школа» происходит внедрение на всех уровнях основного общего и среднего общего образования новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, повышение мотивации обучающихся к обучению, обновление содержания предметной области "Технология". До конца 2024 года обучающиеся среднего и старшего школьного звена получают возможность освоения образовательных программ с использованием разнообразных форм сетевого и дистанционного образования с использованием возможностей муниципальной сети Центров «Точка роста», созданных на базе 13 образовательных организаций Серафимовичского муниципального района.

В 2024 году планируется создание центра «Точка роста» на базе МКОУ Б-Поповской СКШ, МКОУ Отрожкинской СШ, МКОУ Крутовской ОШ.

В соответствии с общими приоритетными направлениями совершенствования системы дополнительного образования в Российской Федерации, закрепленными, в частности, Концепцией развития дополнительного образования детей в Российской Федерации, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 04.09.2014 N 1726-р, Федерального проекта "Успех каждого ребенка" национального проекта

"Образование" государственной программы Российской Федерации "Развитие образования", утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 26.12.2017 N 1642, Национальной стратегией действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 01.06.2012 N 761, в целях обеспечения равной доступности качественного дополнительного образования для детей в Серафимовичском муниципальном районе Волгоградской области реализуется система персонифицированного финансирования дополнительного образования, подразумевающая предоставление детям именных сертификатов дополнительного образования.

С 01 сентября 2023года организовано оказание муниципальных услуг в социальной сфере по направлению деятельности «реализация дополнительных общеразвивающих программ для детей» на территории Серафимовичского муниципального района в соответствии с частью 3 статьи 28 Федерального закона от 13 июля 2020 года № 189-ФЗ «О государственном (муниципальном) социальном заказе на оказание государственных (муниципальных) услуг в социальной сфере». Реализуемый финансово-экономический механизм позволяет всем организациям, в том числе не являющимся муниципальными учреждениями, имеющим лицензию на ведение образовательной деятельности, получить равный доступ к бюджетному финансированию. С целью обеспечения использования социальных сертификатов дополнительного образования администрация Серафимовичского муниципального района Волгоградской области руководствуется региональными правилами персонифицированного финансирования дополнительного образования детей и ежегодно принимает программу персонифицированного финансирования дополнительного образования детей в Серафимовичском муниципальном районе.

На базе МКУ ДО «Серафимовичская детская школа искусств» создан муниципальный опорный центр дополнительного образования. Доля персонифицированного учета детей, охваченных услугами дополнительного образования составляет 100%. До конца 2023 года планируется выдача 300 социальных сертификатов.

В рамках реализации национального проекта «Образование», федерального проекта «Успех каждого ребенка» в Серафимовичском муниципальном районе реализуются мероприятия по созданию новых мест дополнительного образования детей.

С 01 сентября 2021 года на базе восьми образовательных учреждений района создано 858 новых мест дополнительного образования детей для реализации дополнительных общеразвивающих программ технической, естественнонаучной, социально-педагогической, туристско-краеведческой направленности. К 01 сентября 2024года планируется создание 165 новых мест дополнительного образования на базе МКУ ДО «Серафимовичская детская школа искусств» и МКОУ «Большовская СШ».

Проводится работа по увеличению доли детей с ограниченными возможностями здоровья, осваивающих дополнительные общеобразовательные программы, в том числе с использованием дистанционных технологий.

В рамках реализации регионального проекта «Социальная активность», направленного на развитие добровольчества (волонтерства), развитие талантов и способностей у детей и молодежи, в 8 общеобразовательных организациях созданы волонтерские отряды, реализующие социально значимые проекты.

В рамках реализации регионального проекта «Цифровая образовательная среда» 16 общеобразовательных учреждений обеспечены высокоскоростным Интернет-соединением, поставлено цифровое оборудование в 3 школы района.

Культура

На территории Серафимовичского района находится 89 памятников военной истории, 74 из них занесены в региональный реестр объектов культурного наследия, 354 археологических кургана (изучены только два), три объекта культовой архитектуры. Объектом культурного наследия федерального значения является здание Дома - музея А.С.Серафимовича.

Хороший культурный потенциал Серафимовичского района, донской край, прославившийся казачьими традициями, богатой историей, способствует дальнейшему развитию культурного потенциала и сохранения исторического наследия Серафимовичского района, развитию всех видов туризма.

Культурное обслуживание на территории Серафимовичского района осуществляют 21 учреждение клубного типа, 8 учреждений по благоустройству и досуговому обслуживанию и 16 библиотек, вошедшие в состав КДЦ, как структурные подразделения, находятся в ведении сельских и городского поселений Серафимовичского муниципального района, которые самостоятельно выполняют полномочия по культуре, в том числе, учреждения культуры и дополнительного образования, учредителем которых является администрация Серафимовичского муниципального района:

МКУК «Серафимовичский районный центр культуры»;

МКУК «Серафимовичский районный литературно-краеведческий музей»;

МКУ ДО «Серафимовичская детская школа искусств».

Обеспечение эффективной работы учреждений культуры в 2023 году реализуется через мероприятия в рамках:

- нацпроекта «Культура» - ежегодно на территории Серафимовичского муниципального района проводится областной фестиваль самодеятельного творчества для детей и молодежи с ограниченными возможностями «Луч надежды», проводится обучение специалистов КДУ, творческие коллективы Серафимовичского района принимают активное участие в областных и всероссийских смотрах, фестивалях, конкурсах;

- государственной программы Волгоградской области "Развитие культуры Волгоградской области" на предоставление в 2023 году. субсидий из областного бюджета бюджетам муниципальных образований Волгоградской области на выплату денежного поощрения лучшим муниципальным учреждениям культуры, находящимся на территории сельских поселений. В 2023 году МКУ «Теркинский культурно-досуговый центр» стал победителем в конкурсе на лучшее муниципальное учреждение культуры находящееся на территории сельских поселений Волгоградской области объем средств из областного бюджета составил 102,0 тыс.руб.

Задача сохранения и развития культурных традиций в Серафимовичском районе решается культурно-досуговыми учреждениями путем организации и проведения культурно-массовых мероприятий, сохранения и развития традиционных форм народного творчества. Открытие в 2021 году Дома культуры «Дон», отремонтированного и модернизированного в рамках регионального проекта «Культурная среда» с современным световым, звуковым, видео-проекционным оборудованием, позволило качественно повысить уровень проведения мероприятий.

В 2023 году в мероприятиях приняло участие 216 культурно-досуговых формирований, что составляет порядка 3578 человек. Количество участников клубных формирований каждый год увеличивается и это свидетельствует о повышении интереса жителей к любительскому творчеству и расширении спектра муниципальных услуг, предлагаемых учреждениями культурно-досугового типа.

В целях содействия и поддержки коллективов художественной самодеятельности, создания лучших условий для их творческого роста, поддержки народного художественного творчества Серафимовичский районным центром культуры проводятся районные конкурсы и фестивали самодеятельного художественного творчества различной направленности:

Районный фестиваль патриотической песни «Долг и честь», районный фестиваль детского творчества «Маленькие звездочки», районный фестиваль народного самодеятельного творчества «Донская весна», областной фестиваль для детей и молодежи с ограниченными возможностями «Луч надежды», районный конкурс «Усть-Медведицкая казачка» и районный конкурс казачьих традиций и обрядов «Мы внуки деда Ермака».

Значимыми культурными событиями, проводимыми на территории района в 2023 году стали:

- торжественная встреча участников автопробега «Серафимовичский-Клетский плацдарм», посвященный 80-летию Победы в Сталинградской битве.
- III Епархиальная (межрайонной) военно-спортивная туристическая игра «Казачий Сполох».
- областной фестиваль творчества, спорта и здорового образа жизни ветеранов «Рассветы золотой осени».
- торжественное мероприятие посвященное присвоению г. Серафимович почетного звания «Рубеж Сталинградской доблести»
- тематическое мероприятие, посвященное творчеству великого донского писателя и государственного деятеля Федора Дмитриевича Крюкова.
- Региональный казачьего фольклорно-этнографического фестиваль и гала-концерт казачьих творческих коллективов Волгоградской области, посвященных 80-й годовщине разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве и 450-летию службы Донского казачества российскому государству.

В 2023 году лучшие творческие коллективы и солисты Серафимовичского района приняли участие в Молодежном фестивале #ТриЧетыре г. Волгоград, областном Молодежном творческом фестивале "Мечтай, Твори и Действуй" г. Фролово, областной конкурс-фестиваль «Голос моей России» г. Елань,

межрайонный фестиваль детского самодеятельного творчества «В гостях у сказки» г. Средняя Ахтуба, 2 Всероссийский конкурс-фестиваль «Волжская весна» г. Волгоград, гала-концерт областного хореографического фестиваля «Единство в танце» г. Волгоград, областном фестивале народного творчества ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов «Рассветы золотой осени» г. Волгоград, 9 межрегиональном певческом фестивале «Песни над Доном» Воронежская область, 12 межрегиональный творческий фестиваль славянского искусства «Русское поле» г. Москва, Всероссийский фестиваль-конкурс интеграционного творчества «Луч-2022» г. Казань

Расширяются объемы и виды услуг для населения. Так, воспитанникам детских садов, предоставляется услуга занятий танцами, школьникам и молодежи предоставлена возможность для занятий карате и спортивными танцами, организация и проведение выпускных вечеров, тематических встреч, спектаклей. Для молодежи предоставляется услуга по проведению торжественного обряда бракосочетания. Для людей среднего и старшего возраста предоставляется услуги по занятию фитнесом. Для организации детских дней рождения гостеприимно распахивает двери детский игровой клуб «Лимпопо».

На территории города ведет свою работу «Серафимовичский районный литературно-краеведческий музей», посетив который любой желающий сможет не только увидеть экспозиции, посвященные жизни и быту казаков, но и приобщиться к традициям казачества, поучаствовав в различных обрядах.

Уникальность музея заключается в том, что в его состав входят четыре объекта показа, которые открыты для гостей города и района: мемориальный дом-музей А.С. Серафимовича (1949 г.), музей истории Усть — Медведицкого казачества (1989 г.), выставочный зал «Окружная Казачья картинная галерея» (2008 г.), музей истории Окружной станицы Усть-Медведицкой (2019 г.). При музее 21 год назад создан народный самодеятельный ансамбль казачьей песни «Донцы» (2002 г.), который ведет активную концертную, песенно-пропагандистскую и музейно-образовательную деятельность руководитель - Л. Кищакова)

Основной музейный фонд составляет 25925 единиц хранения, в том числе 7046 единиц государственного музейного фонда.

Ведется работа по обеспечению публичной доступности музейных коллекций на экспозициях, выставках, в печатных и электронных публикациях и других способах представления.

Сотрудники музея принимают активное участие в областных и межрегиональных научно-практических семинарах, круглых столах, научно-практических конференциях, краеведческих чтениях и других мероприятиях стационарных и в онлайн-формате. Готовят и публикуют статьи, доклады, исторические и информационные справки, разрабатывают новые экскурсии и туристические маршруты, организуют и проводят мероприятия, направленные на воспитание любви к малой родине.

Большим интересом у посетителей пользуется Ежегодная Всероссийская акция "Ночь в музее", ежегодный выставочный проект «Певец Тихого Дона. Фёдор

Крюков», традиционное мероприятие «Казачья вечерка», посвященное освобождению г. Серафимович от немецко-фашистских захватчиков, мастер-классы с участием художников и мастеров декоративно-прикладного творчества.

В Крутовском сельском поселении ведет работу самодеятельный краеведческий музей «Наши корни».

В настоящее время кинообслуживание населения Серафимовичского района осуществляет МКУК «Серафимовичский городской кино-досуговый центр «Дон». Качество кинопоказа значительно улучшилось в связи с приобретением, за счет субсидий из средств федерального бюджета, нового кинооборудования и частичным переоборудованием кинозала.

В рамках работы кинозала проводятся мероприятия как областного, так и всероссийского масштаба. Такие как: Международный фестиваль фильмов о войне «Сталинградская сирень», кинофестиваль детского кино «Сказки народов мира» (кинопоказы); XXIX областной фестиваль фильмов для детей «Чудо по имени Кино»; тематические кинопоказы по профилактике наркомании, алкоголизма и табакокурения «Шаг в никуда», благотворительные кинопоказы в дни новогодних каникул «Новогодние чудеса», киноурок, посвященный освобождению Ленинграда от блокады «Нам не забыть тех страшных дней», благотворительные кинопоказы «Мы этой памяти верны», приуроченный к 80-летию Победы в Сталинградской битве, Дни белорусского кино, всероссийская акция «Ночь кино», всемирный фестиваль уличного кино, Международный фестиваль День короткометражного кино, Международный фестиваль детского и семейного кино «Ноль Плюс» в рамках проекта «Открытый кинотеатр», Международный фестиваль фильмов о войне «Сталинградская сирень».

В настоящее время библиотеки являются основным социальным институтом, гарантирующим сохранение и развитие культурного и информационного пространства. Библиотечным обслуживанием охвачено 36% населения Серафимовичского района. Осуществлена частичная компьютеризация муниципальных библиотек, ведется работа по формированию электронного библиотечного каталога.

В 2023 году муниципальными учреждениями культуры было обслужено 11,0 тыс. читателей.

Специалистами Серафимовичского районного литературно-краеведческого музея разработаны туристические маршруты выходного дня:

1. Туристический маршрут «Поклон от Тихого Дона»
2. Туристический маршрут «Дон православный»
3. Туристический маршрут «Приглашаем в край казачий!»
4. Туристический маршрут «Усть-Медведицкое ожерелье»

С участием туристов проходят такие фольклорные праздники, как:

- «Рождественские встречи»,
- народное гуляние «Широкая масленица»,
- другие фольклорные праздники и народные гуляния.

Большим успехом пользуются туристические маршруты, разработанные музеем: «Поклон от Тихого Дона», «Край казачий».

В 2023 году мастера декоративно – прикладного искусства Серафимовичского района приняли участие во Всероссийском конкурсе «Туристический сувенир», где стали финалистами окружного этапа Всероссийского конкурса «Туристический сувенир» ЮФО и СКФО.

Общее количество учащихся Серафимовичской детской школа искусств на 2023 – 2024 учебный год составляет 488 человек.

МКУ ДО «СДШИ» реализует дополнительные предпрофессиональные программы «Фортепиано», «Народные инструменты», « Духовые и ударные инструменты», «Живопись», и общеразвивающие программы «Эстрадный вокал». Количество учащихся по дополнительным предпрофессиональным программам в области культуры составляет: 91 человек.

Учащиеся Школы принимают активное участие во всех творческих мероприятиях, концертах, выставках, творческих вечерах Серафимовичского района. Учащиеся школы являются лауреатами, призерами Международных, Всероссийских, областных смотров и конкурсах, выставок.

МКУ ДО «СДШИ» реализует дополнительные общеразвивающие программы различных направленностей: объединения художественной, технической, краеведческой, социально-педагогической направленности. Количество учащихся по дополнительным общеразвивающим программам различной направленности составляет 397 человек.

Молодежная политика

Целью молодежной политики Серафимовичского района является улучшение социально-экономического положения молодежи Серафимовичского района и увеличение степени ее вовлеченности в социально-экономическую жизнь. Значимость данного направления социальной политики обусловлена размером целевой аудитории: в районе проживает более 4,0 тыс. человек в возрасте от 14 до 30 лет, что составляет 19% от общего числа жителей Серафимовичского района.

Основными направлениями молодежной политики в районе являются: гражданское и патриотическое воспитание молодежи, в том числе воспитание толерантности в молодежной среде, формирование у молодежи правовых, культурных и нравственных ценностей;

вовлечение молодежи в инновационную, предпринимательскую, добровольческую деятельность, развитие гражданской активности молодежи и формирование здорового образа жизни;

формирование системы развития талантливой и инициативной молодежи, создание условий для самореализации, развитие творческого, профессионального, интеллектуального потенциала подростков и молодежи; профилактика асоциального и деструктивного поведения подростков и молодежи, поддержка детей и молодежи, находящихся в социально- опасном положении;

организация отдыха детей и молодежи.

Основной целью муниципальной программы "*Молодой семье – доступное жилье*" является государственная поддержка в решении жилищной проблемы

молодых семей, признанных в установленном порядке нуждающимися в улучшении жилищных условий.

Источниками финансирования муниципальной программы являются средства федерального, областного и местного бюджетов, а также средства кредитных организаций, предоставляемые молодым семьям на приобретение жилья или строительство индивидуального жилого дома, в том числе ипотечные жилищные кредиты, и средства молодых семей, используемые для частичной оплаты стоимости приобретаемого жилья или строящегося индивидуального жилого дома.

Жилищно-коммунальное хозяйство

В образовательных организациях созданы условия, обеспечивающие безопасность и комфорт детей. Продолжается обновление инфраструктуры зданий школьных и дошкольных учреждений района.

В 2023 году проведен капитальный ремонт кровли здания по адресу Октябрьская 171а г.Серафимович детского сада № 4, заменена старая шиферная кровля на металлопрофиль актового зала Пронинской школы, проведен капитальный ремонт шиферной и мягкой кровли Отрожкинской школы. В Среднецарицынской и Клетско-Почтовской школах обустроены площадки для проведения праздничных линеек.

Заменен 421 светильник в зданиях 4-х школ района (*Большовской, Зимняцкой, Усть-Хоперской и Бобровской*).

Были созданы два центра «Точка роста» в Серафимовичской школе №2 и Трясиновской школе.

Так же, для реализации мероприятий по энергосбережению, за счет средств областного и районного бюджетов, выполнены работы по замене 53 старых оконных блоков на новые окна из ПВХ в зданиях шести образовательных учреждений района (*Большовская, Бобровская, Пронинская, Теркинская, Песчановская и Усть-Хоперская школы*).

В Серафимовичской детской школе искусств выполнен ремонт потолков в классах, ремонт санузлов и капитальный ремонт пола холла здания.

В Зимняцкой школе проведен ремонт спортзала, в Серафимовичской спортивной школе завершен ремонт спортзала начатый в 2022 году.

Сельхозпредприятиями Серафимовичского района была оказана помощь в выполнении следующих работ:

-за счет средств АО « Усть-Медведицкое» и ИП Глава КФХ Триполев Д.И. был проведен ремонт пищеблока в здании Песчановской школы и заменено ограждение территории школы;

-за счет средств ИП Глава КФХ Мурадбеков А.И. была построена сорванная ураганом кровля над зрительным залом Среднецарицынского клуба.

- СПК «им. Калинина» оказана помощь Буерак-Поповской школе на приобретение спортивной формы, мячей, стендов для Казачьей школы, в установке оборудования, полученного по подпрограмме «Поддержка местных инициатив населения Волгоградской области».

Благоустройство

В рамках подпрограммы «Поддержка местных инициатив населения Волгоградской области» был проведен ремонт здания районного дома культуры, выполнены работы по ремонту крыльца и тротуарной плитки перед центральным входом.

За счет средств дорожного фонда Серафимовичского муниципального района в 2023 году был проведен ямочный ремонт асфальто-бетонного покрытия автодороги от х.Отрожки к х.Угольский на сумму 996,0 тыс.руб.

Организация муниципального управления

В течение 2023 года приоритетным являлось финансирование расходов бюджетной сферы, расходы на обеспечение жизнедеятельности района и финансирование мероприятий, включенных в федеральные и государственные программы, а также муниципальные программы района. Наибольшую долю в расходах бюджета составляют расходы на социальную сферу (образование, культура, кинематография, средства массовой информации, физическая культура и спорт, социальная политика) 82,0% от общей суммы расходов.

В 2023 году на территории Серафимовичского муниципального района выполнялись мероприятия 11 муниципальных программ:

- «Молодой семье – доступное жилье» Серафимовичского муниципального района на 2014-2016 годы и на период до 2023 года;
- «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства Серафимовичского муниципального района на 2020-2023 годы»;
- «Противодействие коррупции в Серафимовичском муниципальном районе Волгоградской области на 2020-2023 годы»;
- «Профилактика правонарушений в Серафимовичском муниципальном районе Волгоградской области на 2020-2023 годы»;
- «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2017-2025 годы»;
- «Этносоциальное развитие населения и поддержка государственной службы казачьих обществ Серафимовичского муниципального района на 2020-2023 годы»;
- «По противодействию незаконному обороту наркотических средств и их прекурсоров и профилактике этого оборота на территории Серафимовичского муниципального района на 2021-2023 годы»;
- «Формирование доступной среды жизнедеятельности для инвалидов и маломобильных групп населения в Серафимовичском муниципальном районе на 2021-2023 годы»;
- «Обеспечение безопасности дорожного движения на территории Серафимовичского муниципального района на 2022-2024 годы»;
- «Развитие культуры и туризма в Серафимовичском муниципальном районе на 2021-2023 годы»;
- «Развитие физической культуры и спорта в Серафимовичском муниципальном районе на 2020-2023 годы».

На общегосударственные вопросы и правоохранительную деятельность израсходовано 17,0%. На поддержку отдельных отраслей экономики 0,01% от

общей суммы расходов (средства были направлены на реализацию муниципальной целевой программы «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства Серафимовичского муниципального района»).

Кредиторской задолженности по заработной плате работникам бюджетной сферы, финансируемых из местного бюджета, в Серафимовичском муниципальном районе нет.

Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

Согласно государственной программы Волгоградской области «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Волгоградской области» в 2023 году была продолжена работа по реализации мероприятий, связанных с организацией освещения улично- дорожной сети населенных пунктов района. На территории городского поселения г.Серафимович и 16 хуторов в Бобровском, Зимняцком, Клетско-Почтовском, Крутовском, Песчановском, Пронинском, Среднецарицынском, Теркинском, Трясиновском и Усть-Хоперском сельских поселений проведены работы по замене устаревших 113 светильников на энергоэффективные, установлено 132 светильника на существующие опоры, построено 1,4 км сетей уличного освещения на которых установлено 38 светильников, общая сумма расходов, с проектными работами, составила 7,9 млн.руб.